

DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2022.02.011

新文科背景下应用型本科院校大学英语 教学改革探索与实践

张志刚

(金陵科技学院外国语学院, 江苏 南京 211169)

摘要:新文科建设给应用型本科院校大学英语教学改革与创新带来了新的机遇。根据应用型本科院校大学英语教学的特点及特殊性,结合新文科背景下人才培养目标和大学英语课程改革要求,对应用型本科院校大学英语教学现状作出客观分析,从课程设置、教学内容、师资队伍三个方面提出英语教学改革策略,探索符合国家及区域经济社会发展需要的英语教学内容和教学模式,打造大学英语“金课”。

关键词:新文科;应用型本科院校;大学英语;教学改革;学科融合创新

中图分类号:G642

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2022)02-0079-06

为了建设高等教育强国,全面提高人才培养质量,教育部于2018年10月印发《关于加快建设高水平本科教育,全面提高人才培养能力的意见》等文件,决定实施“六卓越一拔尖”计划2.0。2019年3月23日,教育部高等教育司司长吴岩在第四届全国高等学校外语教育改革与发展高端论坛上作了题为“新使命、大格局,新文科、大外语”的主旨报告,提出了“大外语”的概念。2019年4月29日,教育部“六卓越一拔尖”计划2.0启动大会在天津大学召开,会议主题为“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和全国教育大会精神,落实新时代全国高校本科教育工作会议和‘新时代高教40条’要求,全面推进‘六卓越一拔尖’计划2.0实施,引领推动新工科、新医科、新农科、新文科建设,深化高等教育教学改革,打赢全面振兴本科教育攻坚战,全面提高高校人才培养质量”。在新文科背景下,“大外语”理念已不限于承担原来我们所理解的相对狭隘的外语教育所需要承担的历史责任,在“新时代”这一新的历史时期,“大外语”还将承担新的历史使命和新的职责^[1],“大外语”将是未来外语教育的发展方向。

应用型本科院校主要培养应用型人才。“应用

型人才主要在一定的理论规范指导下,从事非学术研究性工作,其任务是将抽象的理论符号转换成具体的操作构思或产品构型,将知识应用于实践。”^[2]外语教学如何助力应用型人才培养,是新文科建设过程中亟需解决的问题。由于办学目标和人才培养规格不同,办学条件存在差异,应用型本科院校无法照搬“双一流”大学的英语教学模式^[3]。因此,探索新文科背景下应用型本科院校大学英语教学新模式是当务之急。

一、新文科建设对应用型本科院校 英语教育的新要求

“新文科”由美国希拉姆学院于2017年率先提出,指对传统文科进行学科重组,将新技术融入哲学、文学、语言等方面课程,实现文理交叉,为学生提供综合性的跨学科学习内容^[4]。2019年4月,教育部启动“六卓越一拔尖”计划2.0,引领和推动新工科、新医科、新农科、新文科建设,新文科成为热点。新文科是相对传统文科而言的,是以全球新科技革命、新经济发展,中国特色社会主义进入新

收稿日期:2021-12-25

基金项目:江苏省社科应用研究精品工程外语类课题“‘新文科’背景下应用型高校大学英语课程设置与实践教学研究”(21SWB-15)

作者简介:张志刚(1970-),男,江苏江阴人,副教授,主要从事英语语用学研究。

时代为背景,突破传统文科的思维模式,以继承与创新、交叉与融合、协同与共享为主要发展途径,促进多学科交叉与深度融合,推动传统文科更新升级,从学科导向转向需求导向,从专业分割转向交叉融合,从适应服务转向支撑引领^[5]。需要指出的是,新文科不是对传统文科的否定,而是对传统文科进行学科重组、融合、拓展和深化,同时建立起以学生为中心的教育新理念^[6]。

大学英语是新文科的有机组成部分。2019年3月,教育部高等教育司司长吴岩在第四届全国高等学校外语教育改革与发展高端论坛所作的主旨报告中,围绕新时代大学外语教育的“三变、两新、两大”(识变、应变、求变,新使命、大格局,新文科、大外语)深入探讨了外语教育所面临巨大挑战,指出高校要建设新文科,做强“大外语”,培养“一精多会”“一专多能”的国际化复合型人才^[7]。为了契合“三变、两新、两大”的总体要求、总体思路、总体措施、总体标准和总体目标^[8],大学外语教育必须改革。如何改革,具体改什么,需要学界、业界深入研究。新文科建设不仅要求文科学科内部实现交叉融合,还要求文科与医科、农科、工科等学科进行深度融合,打破传统文科与其他学科之间的壁垒。这为大学外语教育改革与创新发展提供了契机。应用型本科院校要抓住这一契机,把握好新文科建设对英语教育的新要求,以有效推进英语教学改革。

(一)对标国家及区域发展战略需求

大学英语教学的改革与创新关系到人才培养质量,关乎外语学科更好地服务国家战略需求^[9]。习近平总书记在2018年召开的全国教育大会上强调,要大力培养掌握党和国家方针政策、具有全球视野、通晓国际规则、熟练运用外语、精通中外谈判和沟通的国际化人才,有针对性地培养“一带一路”等对外急需的懂外语的各类专业技术和管理人才。21世纪以来,我国逐渐从“本土型国家”向“国际型国家”转变,外语需求由“内需型”向“外向型”转型,正如陕西师范大学刘全国教授在第六届全国高等学校外语教育改革与发展高端论坛上所言,“大学外语教育将在普及世界知识的基础上,承担起传播本土智识成果、讲述中国故事、建构中国形象、促进中外文化交流等日益多元的文化使命”。理解中国才能沟通世界,沟通世界必然要立足中国。新文科背景下,外语教育应更注重发展学生的思辨能力、沟通能力、团队合作能力、创新革新能力和跨文化

交际能力,使学生成为具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务和国际竞争的国际化人才。大学英语的属性应由单纯的工具性转变为兼具工具性和人文性双重属性。应用型本科院校大学英语课程改革和建设应对标国家战略需求,服务区域经济社会发展,满足学生个性化需求;应从学科彼此独立转向学科交叉融合,吸纳人文、地理、科学、经济、哲学、社会等领域知识,拓展英语学科内涵,制定符合国家战略、地区发展和学生就业需求的人才培养方案和教学大纲。

(二)对标新文科创新性要求

创新是高等教育的生命线^[8]。新文科建设要实现学科的延展和突破,同时要面向新的研究对象、新的研究范式和新的社会需求^[10]。“文科功能必须走向整全化,即求知、育人与社会服务功能的兼顾与集成。”^[11]这对大学外语教育改革发展提出了新目标、新要求,创造了新条件、新机遇。许多高校开始对标新文科创新性要求,在外语教育教学中不断引入新理念,不断深化改革创新。例如,吉林大学在课程功能理念创新、教学过程理念创新、教学模式理念创新以及教学评估理念创新等四方面作出了探索与尝试^[9]。在课程功能理念创新方面,大力开发语言智能,注重外语课程对人际交往智能发展的作用;在教学过程理念创新方面,将求知、育人和社会服务纳入教学过程环节,以交流、合作、共进为主要特征,依托优良媒体资源和多元学习支持终端拓宽教与学的活动渠道;在教学模式理念创新方面,强调扩大人才培养维度,以丰富多样的教学模式培养“一专多精”的新型人才;在教学评估理念创新方面,依托大数据媒体,建立线性、多元的教学评价机制。

新文科背景下,应用型本科院校要在大学英语教学中不断深化教育与科技的有效融合,依托人工智能、大数据、“互联网+”等新技术和新模式,大力推进思政建设、课程建设、教学质量与监督体系建设、人才培养基地建设和管理服务建设^[12]。应用型本科院校大学英语教育要对标创新性要求,树立新理念,构建新结构,建立新体系,在专业培养目标、课程体系、教学内容以及实践环节等方面进行创新,进行符合学科理据的边界拓展^[13],打好“地方牌”和“应用牌”,改变以往的文科人才培养模式,从实践教学入手,依靠“双师双能型”教师构建教学新模式,实现教学新突破,走出应用型特色发展新

道路。

(三)对标跨学科及学科融合性要求

与传统文科发展路径不同,新文科建设必须从分科走向融合,突破现有人才培养学科限制,实现学科之间的深度融合,培养“一精多会”“一专多能”的国际化复合型人才。新文科视域下,大学英语与理工科专业的融合打破了以往文理科的界限,使学科之间可以相互渗透融合,取长补短,从而实现动态的协作发展。应用型本科院校大学英语教学也应打破学科之间相对封闭、孤立的发展状态,突破专业壁垒,为专业融合发展服务,努力实现专创融合,使大学英语、专业英语与创新创业融为一体。新文科背景下,应用型本科院校大学英语的教学目标不仅仅是培养学生的语言实际应用能力,还要关注学生思辨能力和人文精神的养成,以行业需求为导向,将专业教育与英语教育有机融合,培养具有扎实宽厚的语言基础知识和专业知识、应用能力较强、综合素质较高的应用型创新型人才。应用型本科院校大学英语教育不是纯粹的语言教育,学校应当通过动态化的课程设置,为学生个性化发展提供可能,遵循学生学习认知发展规律,打破原有的学科体系,发展新的学科体系,以满足区域经济社会发展对应用型人才的需求。对应用型本科院校来说,要科学构建大学英语新的学科体系,就必须摆脱长期以来把英语作为工具的困境,将大学英语的定位由语言教学转换成语言服务,如翻译服务、文化服务等,寻找与新工科、新医科、新农科的交叉点。

二、应用型本科院校大学英语教学现状分析

新文科建设给大学英语教学改革带来了契机,也带来了挑战。新文科中的“新”,不仅是指原有学科和专业提出新的要求,更重要的是指新学科和新专业的产生^[14]。应用型本科院校大学英语教学必须对标新文科建设要求,直面所处困境,有效解决三个方面的问题。

(一)目标定位亟需多元化

长期以来,大学英语一直被定位为基础英语,“基础扎实”始终是大学英语教学的核心目标之一。这种一成不变的基础英语定位带来的直接问题就是教学上应试教学、学习上较为懈怠和系统上费时

低效^[15]。《大学英语教学指南》(2020版)明确规定,大学英语课程服务于学校办学目标、院系人才培养目标和学生个性化发展需求。但很多应用型本科院校的大学英语教学内容设计局限于语言学习,与学生专业结合度较低,缺乏与国家发展战略的对接,更忽视了地方经济社会发展对人才的需求。大学英语既是新文科建设的有机组成部分,又是全面实施新工科、新医科、新农科建设的有力推手^[8]。新文科建设对大学英语课程建设提出了多元化目标要求^[9]。就应用型本科院校而言,大学英语课程设计更应该以满足社会需求和学生个性化发展需求为前提^[16],服务于学校办学目标,服务于不同院系人才培养目标,促进学生个性化发展。有针对性地设定多方向、多维度的课程培养目标是大学英语教学改革的必由之路。

(二)课程建设亟需创新

目前,很多大学都设立了大学英语课程体系,将综合英语类、语言技能类、语言应用类、语言文化类和专业英语类等类型的必修课程与选修课程有机结合,确保不同层次的学生在英语应用能力方面得到充分的训练和提高^[17]。但长期以来,很多应用型本科院校大学英语课程建设都以一流课程教学为目标,尚未形成服务于本校办学目标、院系人才培养目标和地方经济社会发展的课程体系。面对大学英语目标定位多元化的需求,应用型本科院校要改变传统的课程建设思路和模式,打造具有高阶性、创新性和挑战性的大学英语“金课”,构建大学英语、专业英语与创新创业融为一体的专创融合课程体系,发挥其人文作用,培养学生理解、阐释和对外传播中华文化的能力,最终实现大学英语工具性和人文性的有机统一。

(三)师资队伍亟需“双师双能”化

《大学英语教学指南》(2020版)明确规定,大学英语在注重发展学生通用语言能力的同时,应进一步增强学生学术英语或职业英语交流能力和跨文化交际能力,以使其在日常生活、专业学习和未来工作中能够用英语进行有效的交流。可见,英语教学由通用语言教学向学术英语教学、职业英语教学转型不可避免。对应用型本科院校来说,建设一支“双师双能型”教师队伍既是时代的要求,也是地方高校改革创新的要求^[18]。应用型本科院校大学英语教师应尽早优化自身知识结构,重构职业身份,使自己既是理论型教师,也是实践型教师,既具

有教书育人的能力,又具有熟练的专业技能实操能力。打造“双师双能型”英语教师队伍将是应用型本科院校师资队伍建设的重要内容。

三、新文科背景下的应用型本科院校 英语教学改革策略

新文科建设给高等教育注入了新的创新元素和动力,给高校英语教育教学改革带来了契机。应用型本科院校大多具有较强的工科背景,学生专业覆盖工、农、商、文、理等多个学科领域。在新文科背景下,学界对应用型本科院校英语教育教学改革展开了多方面的探讨。教育教学改革涉及多个方面、多个环节,需要应用型本科院校按照新文科建设的要求,结合自身实际情况,探索符合学校办学定位和自身特色的改革策略。本文从课程设置、教学内容和师资队伍三个方面进行探讨。

(一)课程设置改革

通过对江苏省内应用型本科院校进行调研可知,大学英语课程设置存在“低不成,高不就”的问题。虽然很多学校采用了分级分段的教学模式,即新生入学时,根据英语成绩将新生分成不同等级,然后采用“基础课程+拓展课程”的教学模式。除一流大学外,大部分一本院校和几乎所有二本、三本院校都会自觉或不自觉地采用这种英语教学模式。其中,很多学校在人才培养方案中都没有对学生英语能力提出具体要求,同时,鉴于大部分学生入学时英语基础不够扎实,学校通常把英语作为一种基础课程来开设^[19]。但是,这种教学模式的成效并不理想,英语水平低的学生无法在短时间内取得明显效果,英语水平高的学生不能结合专业学习英语^[19]。

新文科建设需要推动多学科交叉融合,外语与其他学科专业交叉融合是新文科建设的必由之路。为了适应国家战略和区域经济社会发展对人才培养的需求和学生个性化发展需求,大学英语课程目标必须由以往忽视国家和区域发展需求、忽视专业差异、忽视学生个性化发展需求的“大一统”目标向多层次、多方向、多维度目标转变。根据这种多元化课程目标建设要求,课程设置应由以往以基础课为主向构建基础教育课程群、通识教育课程群和专业教育课程群转变。基础教育课程群由培养学生听说读写译能力的课程构成,依据学生英语基础的

不同,又分为初级、中级和高级三个等级;通识教育课程群由跨学科领域的通用课程如“跨文化交际英语”“英语演讲”“英语应用文写作”“职场英语”等课程构成;专业教育课程群是在大学英语课程教学之外,根据学生专业大类,与专业课教师合作,引入科技、经济、政治等相关领域专业知识的课程,主要包括“学术英语写作”“学术英语听力”等课程和各专业的专业英语课程。多层次、多方向、多维度的课程目标及由此衍生出来的多类型课程设置,以英语教学为载体,将英语语言技能、英语实践应用、英语文化、专业英语、学术英语以及多学科英语相关课程融入大学英语教学中,以实现人才培养目标多元化,满足学生多样化需求,推进大学英语课程建设。

(二)教学内容改革

目前,大部分应用型本科院校的英语教学模式是基础英语教学模式(大学英语四六级应试模式),即以基础英语语言知识的传授、语言技能的培养与训练为主,后续课程的开设基本是基础课程的补充。这种教学模式对学生语言技能的发展有积极的引导作用,但对基础较好的学生来说,课程门槛较低,实用性较弱,与中学阶段英语知识的重叠性较高,英语学习缺乏挑战性。此外,应用型本科院校大学英语教学所用教材较陈旧,课程与学生专业之间存在一定程度的脱节现象。

针对大学课程存在的诸多问题,教育部于2018年11月提出了“两性一度”(高阶性、创新性和挑战度)的“金课”标准,对以往低阶性、陈旧性的“水课”进行全面整顿。蔡满园对信阳师范学院大学英语“金课”思政教学实践进行了梳理和分析,指出大学英语教学内容不仅要体现知识、能力、素质与思想道德的有机融合,具有前沿性、时代性和国际视野的延展性,更要体现教学内容的合理难度,体现教授内容的挑战度^[20]。笔者认为:教学内容的改革要注重拓展大学英语内容的宽度和深度,注重“输入”与“输出”的关系,要适当缩减知识传授过程中的输入性内容,增加体现学生能力的输出性内容,如引导学生用英语来讨论一些具有争议性或前沿性的问题,让学生在讨论中形成自己的观点,提出论据和解决问题的方案,以过程驱动学生思辨能力的提升,引导学生的学习由被动变为主动;改变外国语言与文化单向输入的教学方式,增加中国文化方面的内容,使学生有能力用英语输出中国文化

和中华文明,服务中国文化对外传播。外语教育承担文化输出之责是新文科背景下“大外语”的内在特质之一^[1]。应用型本科院校要培养学生用英语传播中国文化的能力和结合专业学习英语的能力。

(三)师资队伍建设

教师是应用型本科院校教学改革与创新的主体,同时也是新文科建设的主要参与者和实施者。不管是价值引领、专业优化,还是课程提质、模式创新,教师都发挥着主要作用^[21]。打造金牌外语教师团队是大学英语“金课”建设的关键所在^[22]。师资队伍建设对人才培养至关重要,对教师自身职业发展也十分重要。

在新文科背景下,应用型本科院校师资队伍建设面临诸多问题。例如:很多教师对新文科创新性发展认识不足;新文科建设要求学科交叉融合,而大多数教师学科背景比较单一;不少教师欠缺实践素养、行业背景和深化产教融合的能力^[23]。大学英语教师队伍建设也面临同样的问题,亟待教师根据新文科建设要求,结合自身实际情况,探索解决问题的途径。笔者认为,在新文科背景下,大学英语教师需要提高认识,立足中国,勇于创新。提高认识具体指教师要与时俱进,深刻认识新文科的内涵,全面把握新文科创新性发展、价值引领、交叉融合、研究范式转变等方面的要求,深刻理解满足经济社会发展需求是大学英语教学的出发点和落脚点。立足中国具体指教师要提高思想政治理论水平,将课程思政融入大学英语教学中,围绕“立德树人”做好人才培养工作。英语是中西方文化沟通的桥梁,英语教育不仅担负着文化传承和文化交流的使命,更肩负着传播中华文化、增强文化自信的重任,“大学英语课程可培养学生对中国文化的理解和阐释能力,服务中国文化对外传播,实现工具性和人文性的有机统一。大学英语教学应融入课程思政元素,使之在高等学校落实立德树人根本任务中发挥重要作用”^[24]。勇于创新具体指教师要加强交叉学科知识学习,提高自身的实践能力,掌握新兴信息技术,打造信息技术与英语教育深度融合的大学英语课程。学校和二级学院要构建一支“外语专业教师+跨学科交叉学科教师+产教研专家”的多元化复合型师资队伍,通过项目创新、育人创新、服务创新,着力提升师生英语应用创新能力。

四、结语

“新文科建设不仅是一个学科建设问题,还是一种方法论和一种新理念,更是一种学科内部的自我革新。”^[25]“六卓越一拔尖”计划2.0启动后,高等教育步入新的发展创新轨道,应用型本科院校更是迎来了新的发展契机,大学英语教师必须主动应变,紧密结合国家发展战略和地方发展需求,并按照新文科建设要求,深化大学英语课程改革,将英语课程的人文性、工具性特点充分体现出来,打造满足地方经济社会发展需要的大学英语“金课”,实现英语教学改革科学性与价值性的统一,实现“全人教育”。在新文科建设背景下,应用型本科院校大学英语教学改革势在必行,只有主动“识变、应变、求变”,才能深化内涵建设,培养出符合时代要求的应用型、复合型、创新型人才。

参考文献:

- [1] 郭英剑.对“新文科、大外语”时代外语教育几个重大问题的思考[J].中国外语,2020(1):4-12
- [2] 潘懋元,石慧霞.应用型人才培养的历史探源[J].江苏高教,2009(1):7-9
- [3] 乔小六,吴中江.探索应用型本科院校大学英语教学新模式[J].江苏高教,2014(6):77-99
- [4] 麦可思,王慧.一场新文科的尝试[N].北京日报,2018-09-19(19)
- [5] 安丰存,王铭玉.新文科建设的本质、地位及体系[J].学术交流,2019(11):5-14
- [6] 张文晋.新文科建设背景下编辑出版学专业人才的培养[J].山西财经大学学报,2019(S2):88-90
- [7] 吴岩.新使命、大格局,新文科、大外语[J].外语教育研究前沿,2019(2):3-7
- [8] 向朋友.新学科背景下大学外语教育改革刍议[J].中国外语,2020(1):19-24
- [9] 潘海英,刘淑玲.新文科建设背景下大学外语课程创新发展的若干思考[J].当代外语研究,2021(3):45-52
- [10] 王铭玉.新文科——一场文科教育的革命[J].上海交通大学学报(哲学社会科学版),2020(1):19-22,30
- [11] 龙宝新.中国新文科的时代内涵与建设路向[J].南京社会科学,2021(1):135-143
- [12] 黄洋,陈小虎,冯年华.“大人网云”与新兴应用型大学发展策略研究[J].金陵科技学院学报(社会科学版),2020(1):83-87
- [13] 张欣.新文科、大外语与英语专业“全人教育”培养路

- 径[J]. 外国语文, 2020(5):14-18
- [14] 蔡基刚. 学科交叉:新文科背景下的新外语构建和学科体系探索[J]. 东北师大学报(哲学社会科学版), 2021(3):14-20
- [15] 蔡基刚. 关于我国大学英语教学重新定位的思考[J]. 外语教学与研究, 2010(4):306-308
- [16] 郝春雷, 王鹏. 依托项目的大学英语课程设计研究——应用型本科院校视角[J]. 外语电化教学, 2020(6):99-104
- [17] 蒋艳, 马武林. 新世纪大学英语后续课程设置研究(二)——学生需求分析[J]. 外语电化教学, 2013(4):64-69,75
- [18] 陈治强. 应用型地方高校教师转型发展的现实困境与应对策略[J]. 教育与职业, 2019(14):74-77
- [19] 杜定芳. 大学英语教学与国际化人才培养[J]. 外国语, 2020(5):8-12
- [20] 蔡满园. “课程思政”视域下大学英语金课的创意理性及实践路向[J]. 外语电化教学, 2022(1):3-7
- [21] 曹利华,胥刚. 新文科建设:地方高校教师队伍的现实困境及应对策略[J]. 黑龙江高教研究, 2021(11):23-27
- [22] 文秋芳. 外语“金课”与“金牌外语教师团队”[J]. 外语教育研究前沿, 2019(4):3-10
- [23] 徐正兴,江作军. 应用型大学师资队伍建设的应然属性与实践理路[J]. 高等工程教育研究, 2022(2):117-121
- [24] 向朋友. 顺应新形势, 推动大学英语课程体系建设——《大学英语教学指南》课程设置评注[J]. 外语界, 2020(4):28-34
- [25] 魏琛. 对标意识:新文科语境下大学英语课程改革的新思路[J]. 云南农业大学学报(社会科学), 2020(3):139-148

(责任编辑:唐银辉)

The Exploration and Practice on the Teaching Reform of College English in Application-oriented Undergraduate Universities under the Background of the Construction of New Liberal Arts

ZHANG Zhi-gang

(Jinling Institute of Technology, Nanjing 211169, China)

Abstract: Under the context of the construction of New Liberal Arts, the teaching reform and innovation of college English in application-oriented universities has ushered in new opportunities. Based on the characteristics and particularities of college English teaching in application-oriented universities, this article, by lens of the talent cultivation goals under the background of New Liberal Arts and the requirements of college English curriculum reform, takes the present situation of college English teaching to make an objective analysis, and puts forward the English teaching reform strategies from the three aspects of curriculum setting, teaching content and teacher training. This research aims to actively explore English teaching content and teaching models that meet the needs of national and regional economic and social development, and strive to create the golden courses of college English.

Key words: New Liberal Arts; application-oriented undergraduate university; college English; teaching reform; disciplinary integration and innovation